

打工人的说法是褒是贬？



(本栏目与广州市中学语文教学研究会联合主办)



文题

读下面的材料，根据要求写作。

半个多世纪以前，我们以“资产阶级”“无产阶级”等词语区分人群；十几年前，我们又以“白领”“蓝领”“金领”等带有“领”的词语区分人的身份；近一段时间，央视新闻中提到一篇《早安啊，打工仔》公众号文章，让越来越多的人以“打工仔”自称身份……

“打工仔”这一称呼引发了人们的热议。有赞同“打工仔”这种提法的，说“打工仔”是对所有从事体力和技术劳动者的统称，这三个字代表着勤奋、热情、坚韧和上进，是当代社会正能量的重要载体；也有不少人认为，这一称呼本身带有嘲讽和调侃的嫌疑，是新时

代中人为的强行阶层划分，意在弱化当代青年对现实的不满情绪，企图通过这种幽默式的调侃，缓解当前年轻群体的高压生活环境。

读了上面的材料，你对“打工仔”这一称呼有什么样的思考和感悟呢？请以高中生的视角写一篇文章，向《青眼看社会》杂志的“热点时评”栏目投稿。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

教师点评

这是一道复合型任务驱动作文，写作中心必须落实以下几点：

1. 围绕“打工仔”这一称呼谈思考和感悟；2.“青眼看世界”，既要体现青年视角，也要暗含欣赏、积极、严肃、理性审视等态度；3.“热点时评”栏目投稿，暗含文体要求（写成议论文）；4. 顺应材料倾向（央媒新闻明确肯定与认同），至少不能缺失对“打工仔”称呼正能量的评述；

5. 材料作文的写作必须结合材料，如试题材料中的“阶级”“领”等信息不可完全忽略；6. 议论文写作

“打工仔”是一块棱镜

□万晓扬 华南师大附中高三(2)班

近日大火的“打工仔”一词引发大众激烈讨论。有人认为，该词承载着昂扬的正能量，又有人认为，这是一种新时代的隐性歧视。在我看来，“打工仔”是一块棱镜，执行着两个功能：反射与折射。

何为反射？即反映现实，洞见社会。

日本职场有“社畜”一词，与“打工仔”产生的背景相仿：日本人口众多，就业竞争激烈，哪得到工作，也大多都是昼夜奔忙，却只领着微薄的薪水；加之家中养老负担重，生活开支大，种种社会现实令小职员们感到生活状态没有丝毫光明、自主可言，便自嘲“社畜”。这忠实地反映了日本“严酷”的生存环境。在中国，这一状态显然并没有那么严重。劳动者们以“打工仔”自居，映照的是用辛勤工作换取美好生活的向往，只是努力打拼的人们心中也有些许无奈与不

甘。这反映出中国经济腾飞的背后，人们为了工作和生活日夜奔波，承载着各方压力、辛苦谋生的现状。

“打工仔”这一称呼既反映了社会现实，又折射出人的心灵。

“打工仔”是一种对生活状态的自嘲，而绝非不同群体之间兵戎相见的武器。最近走红的康巴汉子丁真，很多人说，他的特别在于他眼中有着“打工仔”所没有的纯真。但“打工仔”就不应该“纯真”吗？他们不也与我们一样，曾身为学生，在题海中专心地当一个“做题家”，一个个踌躇满志，意气风发。只是当他们步入社会，慢慢被生活的不易磨去了棱角，满腔热情消解于平凡、沉闷的生活中，这才自嘲为“打工仔”。所以，“打工仔”或许只是对一个群体的速写，折射出阳光下人们心中消极的声音并予以释放。“打工仔”只是在借这样一个词，消弭现实与理想之间的差异，安慰自己平凡的生活，将奔波的苦涩化解一二。

“打工仔”这一称呼，便如一块棱镜，是一个中立的载体。为其附加过多的正面或负面价值都不甚明智。我常常思考自己的未来，或许也会成为“打工仔”中的一员，但有何不可？在自己的岗位上尽职工作、努力生活，这本身就是社会中大部分人的生活方式。与其争论这个词语的褒贬，不如向其投以更为理性的目光，读懂其中折射出的社会问题，聆听“打工仔”内心的声音，进而形成更好的劳动环境，为社会上所有诚实劳动的人们提供应有的尊重。这才应是对“打工仔”的正确理解，也是所有自称“打工仔”的人所希望看到的。

以“打工仔”为镜，观社会，察人心，便是研究理解此词的全部意义。

名师点评

我喜欢此文的态度与胸襟，万同学的文章应该是高中作文中难得的佳作。

好处有二：一是无简单褒贬，而是在与日本“社畜”进行比较后，对“打工仔”一词进行了社会心理的分析；虽然面对一个庞大的社会现象，却毫不怯场，从容入题，条分缕析，说理充分。

二是作者的态度：开放、包容、仁慈，同时又是阳光、正能量的。要做到这一点，需要一种襟怀，方可站在一定社会高度，得出比较有说服力的结论；作者没有居高临下，使用一些大道理轻易判定。

此种作文的态度与胸襟，在中学生作文中，弥足珍贵。

(广州岭南文化研究会会长、广东财经大学教授、中国作家协会会员 冰江)



我和我的祖国

□曾越 广州市南武中学 高一(7)班

中国的农村，便开始从历史教科书上的贫瘠，从黑白电影中的贫苦，从洋人嘴里的落后角落，慢慢变得富饶、美丽，变得充满生机。

这就是我的祖国，不仅仅是农村在飞速进步，发展的车轮一直在滚滚向前。我听到《东方红》的乐声在太空中唱响，看到茫茫戈壁中蘑菇云覆盖了大地……

小时候，我的母亲常面对满桌飘香的饭菜，感慨着她吃不饱、穿不暖的童年；她常常提起她的爷爷，那位在饥荒中活活饿死的高材生；她带我回到家乡时，常常抚摸着一种树，再指指脚下的红土，告诉我这就是祖辈们在最艰难时期用以充饥的“粮食”……年幼的我，每每听到那些往事，虽感到心灵的震撼，却无视母亲眼中起伏的情绪，只笑说这肯定是我劝我吃饭而编出的故事。那时我眼中的老家村庄，早看不出曾经的贫瘠。

我不知道建造一个现代化农村具体需要多久，可我却知道，这故事得从很久之前说起。从1952年土地改革法颁布，从1979年“改革开放”浪潮在全国范围内掀起，

浑小事，我死庸何伤！”道尽爱国之情；清代民族英雄林则徐口中的“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”被华夏儿女诵读至今；著名文学家鲁迅早已表示“中国自古以来，就有埋头苦干的人；有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人，他们是是中国的脊梁”；万众敬仰的总理周恩来“为中华之崛起而读书”的志向，引领着无数学子誓用科学和民主救中国；还有“人民好公仆”焦裕禄、“铁人”王进喜、“革命螺丝钉”雷锋……还有无数仁人志士，成千上万的无名英雄，他们的思想和精神，永远为后人所铭记，引领着炎黄子孙在这片热土上前进，再创辉煌。

今年，是中国发展史上重要的一年。我们的祖国雄起于世界东方。我的耳边回旋着那首歌：“我和我的祖国，一刻也不能分割……”我们都是追梦人，我们与祖国同呼吸、共命运。我想在这个特殊的日子里大声对祖国告白——我最亲爱的祖国，我永远依偎在你的心窝，我要让世界看到你更美的风采。

(指导老师 罗日明)

稚子初心见

□张誉桐 广州荔湾区鹤洞小学五年(3)班

立刻感觉到了泰山的威严——“泰山压顶”绝非虚传。登山的台阶开始陡峭，我的脚步不得不放缓，已无心欣赏风景，直走得气喘吁吁，汗流浃背。我开始打起退堂鼓。如果不是妈妈不停地鼓励着我，我真无法坚持下去。

勉强地走走停停，终于到了十八盘，台阶更加陡峭，几乎成90°。我手脚并用地往上爬，最后坐在台阶上气喘如牛。我有些沮丧地对妈妈说：“我不爬了！”这时，一个头发花白却身体健壮、皮肤黝黑的老大爷挑着上百斤的重物从我身边走过，听到我的抱怨，他回头对我笑着说：“小姑娘，加油吧，只要坚持，就一定能够爬上去了，山顶的风光等着你呢。”哇，这就是课文里描述的挑山工吧？我想。他的鼓励让我顿时充满了力量，我咬牙站起来，继续坚持爬

过了十八盘，来到了南天门。

眼前的风景豁然开朗。山峰连绵起伏，气势雄伟；郁郁葱葱的树林，在远处山水间绵延不绝。我脚下踩着柔软的泥土，耳旁有小鸟在歌唱，一伸手好像可以触摸到蓝天和那些轻盈飘过的云。从山顶栏杆处向下望，大地真辽阔，一种群峰连绵的豪迈之情在我胸口油然而生。

我终于明白，在巍峨高耸的泰山面前，人类是那么渺小。我终于明白，什么叫做“会当凌绝顶，一览众山小”。泰山虽高，人依旧可以一步步地爬上泰山之巅；目标虽远，但只要我坚持，就一定会胜利。何况，我最终饱览了如此山川美景。

我想，登山是这样，人生也应该就是这样。

这一刻，我感觉自己长大了。



这就是目前发现相对接近“白素贞”原形的素贞环蛇 丁利 摄(中科院官网供图)

E-mail:wblybyzn@ycwb.com

奇趣生物

首个由我国学者命名的环蛇属物种——

新种毒蛇取名“素贞”

来自中国科学院成都生物研究所的消息称，一支以我国学者为主的研究团队3月18日正式在医学学术期刊Zookeys上发表了一篇关于对我国银环蛇物种进行厘定的文章，并描述了一种以前未被发现的剧毒蛇——素贞环蛇。

这是我国学者首次对环蛇属特物种进行命名，使用“素贞环蛇”来命名，正是源于中国民间传说《白蛇传》中的人物白素贞。

自然界中与“白蛇娘子”相对接的物种

等临床表现不同，由此认为，盈江的这种环蛇与银环蛇可能不是一个物种。

后经研究发现，这种盈江的环蛇与银环蛇、马来环蛇、云南环蛇等已知物种在外部形态、牙齿特征、半阴茎形态等方面，均存在明显区别。最明显的是，其他几种环蛇上颌骨副毒牙均为4枚，而这种盈江的环蛇的副毒牙为3枚。

通过这种稳定的差异已基本可以确定盈江的这些环蛇属于未命名新物种，研究人员最终决定采用《白蛇传》中的人物白素贞来命名。因为这种环蛇具有许多白色横纹，是自然界中相对接“白蛇娘子”形象的物种。

目前研究结果中已知，素贞环蛇主要分布在云南省盈江县及缅甸北部克钦邦。

素贞环蛇具有强烈的神经毒性，如被它咬伤，早期伤口周围会出现局部疼痛发黑，随后伴随呼吸系统麻痹。使用银环蛇抗蛇毒血清在蛇咬伤治疗上的效果和用量，每种环蛇也有所不同。因此研究团队建议，所有环蛇物种分布区域内的蛇咬伤治疗机构均应普及呼吸机以争取更多救治时间。这些区域包含了华

东地区和华中地区的长江以南区域，全部华南地区，西南地区的贵州南部、云南西部及南部、西藏墨脱县。

此外，研究团队提醒道，黑白相间的蛇既有剧毒的环蛇属物种，也有无毒的白环蛇属物种。这种不同虽然可通过观察它们背部中央的脊鳞形状以进行区分，但普通人在野外仍难以在第一时间确认。因此，在野外遇到具有黑白环的蛇时，任何人都不要掉以轻心，不论是否有毒都应远离避开。在野

外活动时，也应当穿着长袖长裤衣物，在通过可能隐藏毒蛇的草丛、石块堆、落叶堆等环境时，应使用登山杖或棍子敲击和检查后再通行。

此外，还需要留意，毒蛇是生态系统中的一环，在生态系统中具有独特的价值，其毒液在医学研究上具有重要医学价值。人们遇到毒蛇时，应在保护自己的前提下，也给毒蛇留下足够的生存空间，维护我们共同生活的地球的生态平衡。

此外，该研究还显示，原银环蛇云南亚种也应视为独立物种，研究人员提出将其定名为云南环蛇B. wanghaotongi。之前有记录称分布在我国的“马来环蛇”，通过详细形态比较，也应归于云南环蛇。它们与马来环蛇也不是同一物种。

近年来被查出的瘦肉精事件，其实已经屡见不鲜：早在10年前，央视就曝光过河南孟州、温县等地养猪场采用瘦肉精喂养牲畜的情况；2017年央视也曝光了某些饲料企业瞒天过海地往饲料中非法添加瘦肉精等违禁药物的行为；2020年10月，吉林永吉一商户给牛违法添加瘦肉精，获刑6个月并处罚金5000元……

国家三令五申禁止添加的瘦肉精，为何屡禁不止？它有啥危害？作为消费者又该如何辨别呢？

瘦肉精是非法添加物

我们所说的瘦肉精并非一种单一物质，而是指一类物质。它包括盐酸克伦特罗、莱克多巴胺、沙丁胺醇等。在我国，最常见在饲料中非法添加的是盐酸克伦特罗，而它的毒副作用也最大。

瘦肉精并不属于食品添加剂，而是非法添加物，不仅仅在我国禁止，在全世界多数国家都是被禁止使用的。

非法添加瘦肉精的实际目的般是为了增加动物整体的重量。有试验显示：瘦肉精可以增加9%—16%的瘦肉率，同时降低8%—15%的骨骼肌脂肪。瘦肉组织的吸水能力比脂肪强，可以吸收更多的水储存在肌肉中，这就能增加动物的体重，由此便能卖出更高价格。

人吃了这种问题肉危害大

因食用瘦肉精中毒的事件屡见不鲜。比如：1990年西班牙的Catalonia市，有43个家庭135人因食用残留瘦肉精的牛肝发生中毒；1996年意大利Caserta市，也发生过62例因食用含瘦肉精残留的牛肉引起的中毒事件。

人在食用瘦肉精后，有毒物质还会在体内残留，毒性反应因人而异，轻则出现中毒症状，包括头晕、恶心、胸闷、乏力、手足颤动等症状，严重还会导致呼吸衰竭。

另外，瘦肉精代谢缓慢、药物残留严重，猪被饲喂后，瘦肉精会残留体内，特别是在肝脏会有大量蓄积。所以，动物肝脏也最好别吃过量，建议每月最多吃2—3次，每次25g即可。如果实在担心或不想再吃肉，也应该要保证鸡蛋、牛奶、豆类、坚果的摄入，再补充点膳食营养补充剂，这样才能获得足够的蛋白质和其他营养。

(来源：科学辟谣平台)

潮人审美

最“色”的旅游胜地

与这个度假岛屿的自然风景相融合，也是为了在视觉上营造一种气氛，让人产生度假时会有的明快、轻松感。

整个度假村就坐落在波斯湾海岸，约200个色彩鲜艳的圆屋顶连成一片，共有15套度假公寓。每套公寓均配备有标准酒店的基本设施。全部建筑物中还包括餐馆、咖啡馆、纪念品商店和旅游接待区等。而公寓房与房之间又有些小路连接，实现一种公园社区的氛围。整个度假村的外围形态上，其实也像一个小岛，与自然生态相融合。

设计者说，在外观上，圆屋顶以红色、黄色、蓝色和绿色等明亮色彩绘制，

可以使整个社区看上去丰富多彩，而公寓内部的墙壁同样也配备了类似的色彩涂漆，包括家具也是如此，这样更容易营造一种度假氛围。实际上，这些房子造价并不高，圆屋顶都是采用低成本材料建造，比如将当地的沙子和泥土装入袋子中来堆砌而成。当然整个房屋构造还是由钢筋和水泥支撑。

设计者说：“建筑是改变世界的平台，我们的使命就是激发创新，不让建筑流于模式化。”

霍尔木兹岛的这个彩色度假村在2019年被评为年度文化交流项目。(文/BOBO 图/官网资料)



休克、高血压患者死亡。

消费者该如何远离瘦肉精？

如何避免买到含有瘦肉精的肉？在这里以猪肉为例，给大家4点建议：

①看颜色：一般正常的猪肉，瘦肉的颜色不会特别鲜艳，为淡红色，弹性好，不会渗水。而被喂了瘦肉精的肉食猪，瘦肉会呈现鲜红色，还会有一点渗水，弹性差，脂肪层非常薄，不足1cm。

②用试纸检测：可用瘦肉精盐酸克伦特罗检测试纸，网上就能买得到，而且很便宜。虽然不是说百分之百的准确，但可以作为参考。

③看检测报告：购买肉类时，一定要看清该猪肉是否盖有检疫印章和检疫合格证明，还可以向商家要瘦肉精的检测报告。

④购肉渠道：在正规的大型商超或市场买肉更放心。在批发市场、街道商贩处购买肉类时，要特别注意辨别。

此外要提醒大家的是，为了我们的健康着想，平时吃肉别贪多，控制好量才更安全。根据《中国居民膳食指南》的推荐，建议正常人的畜禽肉每天摄入量应为40g—75g，三个手指那么多的生瘦肉大约就是50g。

另外，瘦肉精代谢缓慢、药物残留严重，猪被饲喂后，瘦肉精会残留体内，特别是在肝脏会有大量蓄积。所以，动物肝脏也最好别吃过量，建议每月最多吃2—3次，每次25g即可。如果实在担心或不想再吃肉，也应该要保证鸡蛋、牛奶、豆类、坚果的摄入，再补充点膳食营养补充剂，这样才能获得足够的蛋白质和其他营养。

(来源：科学辟谣平台)